



В стране проводится огромная работа по повышению общественной активности женщин, созданию необходимых условий для занятия предпринимательством.

В распоряжении "Тароны" - узбекские народные инструменты десяти наименований, изготовленные в лаборатории при Государственной консерватории Узбекистана.

Дары щедрой земли Узбекистана



Фото М.Кадирова (УзА).



Богата и щедра земля Узбекистана. Яркое солнце, плодородные земли и трудолюбивые руки садоводов дарят нам самые сладкие фрукты. Слава об их вкусовых качествах известна далеко за пределами нашей страны. Богатый урожай абрикосов и урюка получен нынче в Ферганской области. Вобравшие в себя тепло солнца и рук дехканина, они отличаются отменными вкусовыми качествами. А чтобы витаминная продукция была на наших столах и в зимнее время года, фермеры заготавливают урожай впрок. Благодаря реформам, проводимым в сельском хозяйстве, условиям, созданным для развития села, фермеры сегодня все активнее выступают в роли настоящих хозяев земли. Они не только выращивают урожай, но занимаются переработкой продукции полей и садов. Вместе с положительными переменами в сельском хозяйстве изменились и сами фермеры. Они почувствовали себя хозяевами своего дела, земли, собственниками. Высокие доходы позволяют теперь не только расширять хозяйство, но и делиться с нуждающимися сельчанами. От труда фермеров сегодня в немалой степени зависит будущее наших сел, благосостояние людей. Это чувство сопричастности к изменениям, происходящим в сельском хозяйстве, придает им уверенности, повышает заинтересованность в увеличении отдачи.

Проанализированы итоги, определены задачи

В Термезе состоялось собрание актива, посвященное итогам социально-экономического развития Сурхандарьинской области в первом полугодии этого года.

На собрании, которое вел хоким области Т.Джураев, отмечалось, что в результате последовательного решения важнейших приоритетных задач программы социально-экономического развития страны на 2011 год, намеченной Президентом Исламом Каримовым на состоявшемся 21 января этого года заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан, в области в первом полугодии обеспечены экономический рост и макроэкономическая стабильность.

В отчетный период объем валового регионального продукта по сравнению с аналогичным периодом прошлого года возрос на 12,9 процента. Достигнут рост объемов в производстве промышленной продукции на 10,3 процента, выражении сельхозпродукции - 21,6, оказания услуг в сфере транспорта и связи - 20,2, торговли и общественного питания - 11, строительных работ - 10,6 процента. Доля малого бизнеса и частного предпринимательства в валовом региональном продукте составляет 58,8 процента.

В области действуют 24893 малых предприятия и микрофирмы. За прошедшие шесть месяцев этого года на поддержку малого бизнеса и частного предпринимательства за счет всех источников было направлено 92,3 миллиарда сумов кредитных средств. По реализации Государственной программы "Тод малого бизнеса и частного предпринимательства" освоено 138,7 миллиарда сумов. Принимаемые в целях стимулирования предпринимателей налоговые льготы и предоставляемые преференции служат важным фактором последовательного развития сферы, дальнейшего совершенствования оказания услуг, создания современных малых предприятий в сельской местности.

В области в рамках инвестиционной программы реализовано более 180 производственных проектов. В частности, Алмалыкским горно-металлургическим комбинатом на месторождении Хонджиза в Сарнисийском районе освоена переработка полиметаллических руд. В Термезе запущено узбекско-китайское совместное предприятие "Интер Силк Про" по переработке коконов, в Термезском районе - пред-

приятие "Юнигрин" по хранению трех тысяч тонн плодово-овощной продукции, при базе "Музработола" - предприятие по производству современных трикотажных тканей.

Дает свои результаты работа по оптимизации посевных площадей, развитию сельского хозяйства - одной из основных отраслей экономики области. За истекший период этого года производство сельскохозяйственной продукции возросло на 11,3 процента, животноводческой - на 5,4 процента. За отчетный период выращено 440 тысяч тонн фруктов и овощей, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составило 128 процентов.

В результате выполнения Программы занятости создано 34061 рабочее место.

На собрании актива наряду с достигнутыми успехами также были всесторонне проанализированы допущенные недостатки. В частности, в Шурчинском и Кызырском районах допущено отставание в выполнении параметров макроэкономических показателей на первое полугодие, в Шерабадском, Джаркурганском, Кумкурганском районах - Программы занятости. Был поднят критичный тот факт, что в акционерных обществах "Шеробдахта", "Сариосиёпахта", "Шаргункумир" медленно ведутся технические и технологические оснащение и модернизация.

Была также обсуждена работа по полному охвату выпускников 9-х классов академических лицеев и профессиональных колледжами, трудоустройству выпускников учреждений среднего специального, профессионального образования, строительству в сельской местности жилья на основе типовых проектов, усилению правовой защиты субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, подготовке отраслей экономики, жилищного фонда, объектов социальной сферы и производственных предприятий к осенне-зимнему периоду. Были намечены необходимые меры по устранению имеющихся недостатков.

На собрании актива Сурхандарьинской области выступил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Б.Холжаев.

Х.Маматрайимов
Корр. УзА.

В номер!

Учащийся академического лицея №3 при Бухарском государственном университете Джавлон Исмуродов добился высоких результатов на 52-й Всемирной олимпиаде по математике в Голландии.

В Кашкадарьинском областном этапе республиканского конкурса "Лучший консультант махаллы" приняли участие 14 консультантов махаллей.

По итогам конкурса первое место заняла консультант схода граждан махаллы Равот Каршинского района Бустоний Бекниязова, она получила право на участие в республиканском этапе конкурса.

В центральном совете общественного движения молодежи Узбекистана "Камолот" состоялась пресс-конференция.

В нынешнем году состоится очередной съезд ОДМ "Камолот". В ходе организованных в этой связи на местах отчетных конференций рассмотрена деятельность районных и городских советов за прошедший период. Были подробно проанализированы вопросы, связанные с повышением активности молодежи в процессе углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, защитой ее прав и интересов, поддержкой молодых семей, формированием здорового образа жизни.

В организованном в Пастаргомском районе Самаркандской области мероприятии под девизом "Ты дорога, ты священна, моя Родина - независимый Узбекистан!" участвовали прибывшие из столицы ученые, поэты и писатели, деятели искусств.

Огромное впечатление на собравшихся произвели выступления народной артистки Узбекистана Наимы Пулатовой, заслуженного деятеля искусств Узбекистана, композитора Дилором Омунуллаевой, а также других самаркандских исполнителей.

Проекты и свершения

В каждом районе - новый жилой массив

Начато строительство новых поселков в Сырдарьинской области, возводимых на основе типовых проектов, в нынешнем году продолжится с еще большим размахом. Сегодня на десяти массивах области возводятся 310 домов для сельчан.

В прошлом году шестьдесят молодых семей из трех районов Сырдарьинской области справились новоселье. Из них двадцать - на территории сельского схода граждан Пахтазор Сырдарьинского района. Новые дома отличаются удобствами и соответствуют требованиям современной архитектуры. В четырех- и пятикомнатных домах с локальной отопительной системой просторно и уютно. Еще двадцать таких домов построили в новом поселке Гулистон на территории сельского схода граждан Дехканабад Баяутского района.

- Мой сын Зафар тоже приобрел один из этих домов и очень доволен, - делится радостью фермер из Акалтынского района Курбангуль Мамадалиева. - В ходе строительства мы сами выбирали качественные строительные материалы.

Август - решающий месяц накопления урожая хлопка

Ответственный поря

Для хлопкоробов наступила ответственная пора. Скоординированное и своевременное проведение агротехнических мероприятий в августе является гарантом получения высокого урожая.

В этот период число коробочек на каждом стебле увеличивается на 4-5 штук. Это означает дополнительные 10-12 центнеров с каждого гектара.

Как сообщили в Министерстве сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан, в настоящее время дехканы проводят полив, культивацию, чеканку хлопчатника. Для проведения этих мероприятий созданы все условия.

- Проведение поливных работ увеличивает вес коробочек, улучшает качество волокон, - говорит заместитель начальника управления хлопко-

листан - Околотин, рядом с селом Богистон поселок за один год изменился до неузнаваемости. После возведения здесь современных домов согласно постановлению Президента страны "О дополнительных мерах по расширению масштабов строительства жилья в сельской местности" от 3 августа 2009 года он стал одним из красивейших в Сырдарьинской области.

Рядом с новым поселком возвели жизненно важные объекты - начальную школу и сельский врачебный пункт. Для детей построили стадион, волейбольную и баскетбольную площадки.

- Благодаря неустанным трудом строителей за короткий период появился совершенно новый поселок, - говорит консультант махаллы Богистон по духовно-нравственному и морально-просветительским вопросам Сабохат Рустамова. - Молодым семьям предлагаются льготные кредиты, для них строят и сдают "под ключ" дома, которые ничем не уступают городским.

В этом году в каждом районе области строится по одному новому массиву по типовым проектам.

Стоит отметить, что на строящихся по типовым проектам массивах наряду с новыми домами возводятся социальные и инженерная инфраструктура. В них появляются гузары, начальные школы, детские спортивные сооружения, сельские врачебные пункты. Недавно состоялось открытие кемпинга рядом с поселком Навруз Сардобинского района. Южнокорейские инвесторы при строительстве кемпинга учитывали все - здесь будут заправочная станция, отель и объекты социального обслуживания.

Строительство новых домов по типовым проектам дало мощный толчок развитию соответствующей индустрии области. С 2009 года резко увеличилось количество предприятий по производству строительных материалов. Сегодня их число превысило двадцать единиц.

Только в городе Янгйере работают несколько ООО по производству черепицы, полимерных труб, шлакоблоков, железобетонных изделий, самым важным объектом сегодняшнего дня стал кирпичный завод "Баяут Бунёдкор". Пока в области работают три кирпичных завода, еще два скоро будут введены в строй. По региональной программе в каждом районе будет действовать по одному такому предприятию.

Современные двери и оконные рамы для новых домов выпускает предприятие "Фейс-Бриллиант", песок и щебень поставляет частное предприятие "Бархан", кафе берёт в узбекско-китайском совместном предприятии "Пенг-Шенг", железобетонные изделия реализует ЧП "Баяут курувчи".

Новые дома и поселки станут достойным подарком сырдарьинцам к 20-летию независимости Родины.

Зебо Хайдарова.
Соб. корр. "Правды Востока".
Сырдарьинская область.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

В Комитете по аграрным и водохозяйственным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан состоялось заседание, посвященное дальнейшему совершенствованию правовых основ получения фермерскими хозяйствами и предприятиями малого бизнеса разрешений и сертификатов на экспорт собственной продукции.

Председатель Комитета по аграрным и водохозяйственным вопросам Законодательной палаты М.Тешабаев, первый заместитель министра внешних экономических связей, инвестиций и торговли Узбекистана А.Камолов, председатель Торгово-промышленной палаты А.Шайхов, заместитель генерального директора агентства "Узстандарт" А.Юлдашев

Возможности для экспорта

и другие отметили, что предложенная Президентом Исламом Каримовым Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране открыла новый этап дальнейшего реформирования во всех сферах.

В результате стремительно развития в нашей стране современных отраслей и производств растет конкурентоспособность и укрепляются позиции национальной продукции на мировом рынке. Повышается экспортный потенциал субъектов малого бизнеса и фермеров.

Создана нормативно-правовая база, связанная с получением разрешений и сертификатов на экспорт продукции, в том числе приняты законы "О фермерском хозяйстве",

"О дехканском хозяйстве", "О гарантиях свободы предпринимательской деятельности", "О сертификации продукции и услуг" и другие.

Постоянное внимание уделяется созданию благоприятных условий для экспорта своей продукции субъектами малого бизнеса и фермерами. Согласно постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по совершенствованию процедур сертификации и внедрения систем менеджмента качества" от 28 апреля 2011 года отменена обязательная сертификация экспортноориентированной продукции, в частности, сельскохозяйственной. Это дает возможность предпринимателям экономить время и средства.

В целях оказания помощи предпринимателям, желающим

выйти на внешние рынки, при агентстве "Узстандарт" создано Бюро по содействию экспорту продукции. Данное бюро занимается бесплатным консультированием и разработкой предпринимателей в вопросах стандартов, сертификации, ярлыков, упаковки и других параметров в рамках международных и межгосударственных требований.

На мероприятии были обсуждены вопросы упрощения процедуры получения субъектами и фермерами разрешений и сертификатов на экспорт собственной продукции, развития инфраструктуры, содействующей реализации на внешнем рынке товаров, произведенных малыми предприятиями, и другие.

УзА.

Год малого бизнеса и частного предпринимательства

Добрый пример уйчинцев

Для жителей густонаселенного Уйчинского района, где на 193 тысячи человек приходится менее 18 тысяч гектаров, развитие малого бизнеса и частного предпринимательства - жизненная необходимость. Прекрасно осознавая это, они используют все имеющиеся возможности, чтобы начать свое дело, не обязываясь связанным с традиционным земледелием.

Ежегодно в полку субъектов предпринимательской деятельности прибывает 200-220 единиц, а всего их стало 1600, в которых нашли себе работу и занятие по душе около 20 тысяч уйчинцев. На сельхозугодьях уверенно набирают обороты коллективы 380 фермерских хозяйств. В цехах, мастерских и кузницах работает более 700 ремесленников со своими подмастерьями и учениками.

Развивается малый бизнес не только количественно, но и качественно. По итогам первого полугодия произведено промышленной продукции на 31 млрд 607 млн сумов, от чего из этого объема 12 млрд 779 млн сумов - 40 процентов - вклад малого бизнеса. И это не предел. В земледелии практически вся производимая продукция - дело умелых рук фермеров. В строительстве 87 процентов работ

осуществляют частные строительные организации.

Умельцы кишлака Машад делают оригинальную мебель из дерева. Их продукция востребована не только в Наманганской области, но и в Ташкенте, Навои. Почерк работы мастеров из Уйчи очень нравится покупателям, и он узнаваем: узоры, орнаменты, выполненные резьбой на спинках летних кроватей, дверях, воротах и шкафах, притягивают своим изяществом. Современная и национальная мебель украшает многие сельские дома, а столы, стулья, шкафы, выполненные из чинары, ореха, сосны, удачно вписываются в интерьер офисов, гостиниц.

Тохирижон Косимов долгие годы работал в Намангане, но тяга к родным местам и собственному делу привела его на родину. Стал выполнять индивидуальные заказы фермерских хозяйств - различ-

ные мини-агрегаты к пропашным тракторам, другие товары из металла. А в этом году на дорогах района землели увидели опытный образец автотрицикла к легковушке, изготовленный по проекту лидера предприятия.

Тохирижон Косимов оказался наблюдательным предпринимателем: в каждом доме есть крупный или мелкий рогатый скот, каждый день надо везти домой корм - траву, кукурузу. Проехав первый образец творения Тохирижона по проселочным дорогам, стали уже спрашивать по цене, значит, спрос есть. Потому что дешевле и крепче других.

Предприниматели района с большим желанием взялись за создание кирпичных заводов. Сейчас их стало пять. Такого количества предприятий по выпуску жженого кирпича в других районах не припомнят. Специалисты управления стандартизации в строительстве отмечают высокое качество продукции, производимой малым предприятием "Сансарфай", которым руководит молодой предприниматель Сейтжан Тожибоев. Ежедневно всеми кирпичны-

ми заводами района реализуется 75-80 тысяч штук продукции.

На не пригодных для сельского хозяйства отдельных небольших участках юга района хокимият предложил желающим заняться предпринимательством. Эта территория омывается рекой Нарын, немало естественных водоемов. Одним из первых откликнулся работник службы экологии района Хожидат Бойханов. Решил испытать себя и сына Хуршида в малом бизнесе, создал фермерское рыбноводческое хозяйство "Зунун - зиё нур", оборудовал водоем площадью в 2,5 гектара. Освоили новое дело, повадки и аппетит рыб. Говорят, что предпринимательский амур, который потребляет в основном водоросли, мелкий камыш. Ряды делу члены семьи, пополняется и семейный бюджет.

Наряду с рыбноводством предприниматель взялся за новые для района виды деятельности. Так, Абдулхамид Ганиев создал ООО "Савад хариш" по выращиванию перепелок. Сейчас молодой и небольшой коллектив ежемесячно получает до 30 тысяч

штук перепелиных яиц. Дело прибыльное, за год хозяйство ожидает общий доход в сумме около 200 миллионов сумов.

Если в каждом районе области не более двух-трех птицеводческих хозяйств, то в Уйчинском районе - шесть, причем пять принадлежат частным предпринимателям. Чем же объясняется такое динамичное распространение птицеводства в Уйчи? Оно для района выгодно с экономической точки зрения. Для выращивания скота нужны пастбища, луга, чего в районе нет. А выращивание перепелок, кур не требует больших площадей, корм производится на трех мельничных предприятиях области.

Частный предприниматель Бекмираза Комилов из кишлака Машад завел у себя дома 20 тысяч кур высокопродуктивной породы яичного направления "ломан - браун классик". Считает доходным делом, убедил в этом его Турамираза Комилова, создавший фермерское хозяйство "Машалпаранда", где более 30 тысяч голов этой породы. Только в прошлом году хозяйство произвело более 45 тысяч штук яиц, от их реализа-

ции и куриного мяса общий доход составил более 21 миллиона сумов.

Хозяйственное мыло ООО "Альфа Фарход" известно в республике своим качеством. А секрет прост: четкое соблюдение технологии и рецептуры его изготовления на современном китайском мини-оборудовании. Недавно малое предприятие наладило выпуск важного импортзамещающего компонента производства мыла - дистилляционной жировой кислоты, ее закупает теперь многие коллеги из Ферганской долины.

Все эти свершения предпринимателей стали возможны благодаря помощи и заботе государства. Только в первом полугодии районными филиалами банков выделено предпринимателям более 5 млрд 273 миллионов сумов долгосрочного кредита. На основании обращения предпринимателей своевременно осуществляется монтаж газопровода, электричества и других коммуникаций и их подключение к объектам.

Развитие предпринимательской деятельности, особенно в густонаселенных районах, способствует росту численности трудоустроенных, особенно молодежи, выпускников колледжей и вузов.

Ойбек Ортиков.
Соб. корр. "Правды Востока".
Наманганская область.

РЕСПУБЛИКА ОТ КРАЯ ДО КРАЯ

Обоюдный интерес для пользы дела

Частное предприятие "Жалолодин Брокер", действующее в Карманинском районе, расширяет ассортимент и повышает качество производимых хлебобулочных изделий. Здесь запускается современное мини-оборудование, которое приобретено по контракту с одной из шанхайских фирм-поставщиков.

Он заключен в ходе деловой поездки группы предпринимателей Навойской области в Китай. По словам начальника областного управления торгово-промышленной палаты Зокира Шарифжанова, целью недельной поездки было изучение опыта организации малого бизнеса и частного предпринимательства в свободной экономической зоне "Сичжэй". В свою очередь китайские бизнесмены заинтересовались условиями инвестирования и создания совместных предприятий в СИЭЗ "Навои".

Дилфуза Абдуллаева.

Навоийская область.

Перепела из домашнего инкубатора

Денауский предприниматель Элдор Бекмулин первым в Сурхандарье начал выращивать в домашних условиях перепелов.

Осуществить такой проект ему еще в начале весны порекомендовал, а затем поддержал и делом руководитель фирмы "Турбо-Макс" Шодмон Тангиркулов.

- Чтобы освоить это тонкое, деликатное производство, пришлось поехать в Ташкент на учебу к специалистам, - говорит Бекмулин. - Затем в одном из помещений своего дома организовал инкубатор, куда и поместил привезенные из столицы перепелиные яйца.

Сегодня домашнее поголовье перепелов, которые в естественных условиях встречаются лишь в горных местностях региона, достигло 1600. Выведенные в марте птенцы сейчас уже сами превратились в несушек. От заказов на яйца и мясо, которые, кстати, заслуженно считаются не только диетической, но и лечебной продукцией, у предпринимателя нет отбоя. Потребители своего района, а также соседних Сариясийского, Узунского и города Термеза установили с Э.Бекмулиным тесные деловые отношения. Чтобы расширить свое дело, денауский птицевод взялся за выращивание японских бройлерных перепелов.

Назип Сулейманов.
Соб. корр. "Правды Востока".

Сурхандарьинская область.

Молодые сады Галляарала

С древних времен садоводство в Галляаральском районе считалось одной из основных отраслей. Один из известных садоводов в крае - Акмаль Хамидов, руководитель фермерского хозяйства "Олимжон чорваси".

Свое дело Акмаль открыл более трех лет назад и сумел добиться высоких показателей. Только весной этого года за счет кредита в 200 миллионов сумов почти на 80 гектарах площадей разбил новый фруктовый сад. Все семь с половиной тысяч фруктовых деревьев ныне радуют глаз сочной зеленью листвы. В отличие от многих коллег фермер применяет капельное орошение; и экономно, и недорого, а самое главное - молодой сад набирает силу, растет не по дням, а по часам. Кстати, воду фермер "черпает" из артезианской скважины, со 130-метровой глубины.

Фермер Хамидов - рачительный хозяин, знающий цену каждой пяди земли: в междурядьях молодого сада нынче выращивает огурцы, помидоры, картофель, тыкву, а также бахчевые культуры.

Улугбек Даминов.
Соб. корр. "Правды Востока".

Джизакская область.

Вкус продукции - отменный

Молочная продукция ООО "Жейнов чорвадори" отличается высоким качеством и особым вкусом. В настоящее время здесь перерабатывают две тонны молока в сутки и выпускают 12 видов продукции, которую отгружают не только в магазины Миршкорского района, но и в областной центр.

Бесперебойно и надежно действует автоматизированное оборудование израильского производства - отсюда и качество. Ну а вкус - наверняка, от степной травы и чистого воздуха. Вот почему сливочное масло и сыр, выпускаемые предприятием, всегда желанны на дастарханах потребителей.

Ежегодный доход коллектива ООО "Жейнов чорвадори" достигает 100 миллионов сумов, так что есть возможность расширить производство и заняться переработкой мяса. Для этого изучаются предложения поставщиков оборудования из Польши и Украины. Недалеко тот день, когда на прилавках магазинов появится и мясная продукция из Жейнова.

Бури Норқобилов.
Соб. корр. "Правды Востока".

Кашкардарьинская область.

Курсом реформ

Пресс-конференция

Эффективное взаимодействие

В столице состоялась пресс-конференция на тему "Взаимодействие банковского и реального секторов: потенциал роста национальной экономики". Она организована Центральным банком Республики Узбекистан в сотрудничестве с ОАКБ "Узпромстройбанк".

Как отметил заместитель председателя правления Центрального банка страны Шухрат Хайдаров, поэтапное осуществление экономических реформ под руководством главы государства создало прочные условия для обеспечения устойчивых темпов роста и надежности финансово-банковской системы.

Благодаря реализации мер, намеченных в постановлении Президента республики "О приоритетных направлениях дальнейшего реформирования и повышения устойчивости финансово-банковской системы республики в 2011-2015 годах и достижения высоких международных рейтинговых показателей" от 26 ноября 2010 года, совокупный капитал банков в первой половине этого года составил 4,6 трлн сумов. Это позволяет обеспечивать финансовую поддержку высоко технологических отраслей - машиностроения, нефтегазовой, химической и других.

На пресс-конференции подчеркивалось, что в первом полугодии объем депозитов в банках увеличился на 52,3 процента.

Особое внимание банки уделяют выдаче кредитов на модернизацию, техническое и технологическое оснащение

производство, проекты, входящие в инвестиционную программу и программы локализации и социально-экономического развития регионов. Как рассказал первый заместитель председателя Узпромстройбанка Жaxonир Обиджанов, банк сегодня финансирует стратегически важные проекты энергетической, нефтегазовой промышленности. Одни из них - дообустройство месторождений Намук и Денгизкуль со строительством дожимных компрессорных станций, производство синтетического жидкого топлива на базе очищенного метана Шуртанского ГХК.

Всего за полгода банки республики выделили кредитов на 15,4 трлн сумов. На приоритетные инвестиционные проекты и модернизацию производств направлено 2 трлн 180 млрд сумов. Наряду с этим большое внимание уделяется поддержке предприятий-экспортеров. На пополнение оборотных средств они могут получить в банках льготные кредиты до 12 месяцев.

Реализация Указа главы государства "О мерах по дальнейшему повышению финансовой устойчивости предприятий реального сектора экономики" позволила обновить и наладить

выпуск продукции на бывших предприятиях-банкротах.

Шанс на восстановление деятельности получили 163 экономически несостоятельных предприятия. - подчеркнул Шухрат Хайдаров. - На их модернизацию направлено инвестиций в размере 233,2 млрд сумов. 149 предприятий уже выпускают востребованную продукцию, 78 из них реализованы новым собственникам. Более двадцати тысяч человек нашли здесь работу. За первое полугодие восстановленные предприятия выпустили продукцию и оказали услуг на 300 млрд сумов, а объем экспорта составил 106,3 млн долларов.

Основным финансовым источником для предприятий малого бизнеса являются банки страны. Они уже выдали 2 трлн 49 млрд сумов, включая микрокредиты на 400 млрд сумов. Возрос и максимальный срок выдачи кредита на пополнение оборотных средств с двенадцати до восемнадцати месяцев. За счет привлеченных средств иностранных кредитных линий за прошедший период банками направлено 64,3 миллиона долларов для финансирования проектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

Эффективное взаимодействие банковского и реального секторов способствует дальнейшему развитию экономики, укреплению ее финансового потенциала.

Камилла Чанышева.
Соб. корр. "Правды Востока".



Работница швейного цеха Донагуль Абдуллаева и мастер Эркин Каримов.

Качественная обувь Ургенча

Применяемые в ургенчском ООО «Darital-shoes» современные технологии дают возможность повышать объемы и качество продукции. Яркое тому подтверждение - в первом полугодии нынешнего года здесь было изготовлено 11,4 тысячи пар

красивой и качественной обуви. На предприятии, где трудятся пятьдесят человек, изготавливается обувь в широком ассортименте. Большим спросом у покупателей пользуются спецобувь, а также кожаная обувь для детей и взрослых.

За строкой указа

Ташкентским областным отделением ассоциации "Тадбиркор аёл" в соответствии с Указом Президента "О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана" от 25 мая 2004 года уделяется особое внимание реализации делового потенциала представительниц прекрасной половины человечества, их всесторонней поддержке.

В нашей стране проводится огромная работа по повышению общественной активности женщин, созданию необходимых условий для занятия предпринимательством, - рассказывает председатель областного отделения ассоциации "Тадбиркор аёл" Гульнора Махмудова. - Если раньше они в основном занимались сельским хозяйством, то сегодня плодотворно трудятся во всех сферах. Тысячи наших соотечественниц организовали собственный бизнес и добились весомых результатов. Им по мере необходимости и после тщательного мониторинга разработаны бизнес-планы коммерческими банками и другими финансовыми учреждениями выделяются льготные кредиты. За счет этих средств появляются новые направления национального ремесленничества, стремительно развивается производство, сфера услуг.

Десятый год входит в состав областного отделения асо-

циации "Тадбиркор аёл" Ражаббуви Йомбарбиева, организовавшая в Чирчике частный оздоровительный центр "Дилчехра". Качественные услуги горожанам в оборудованных по последнему слову техники кабинетах оказывают свыше двадцати квалифицированных специалистов. Недавно бизнес-леди купила для центра аппарат УЭИ последней модификации. Его стоимость превышает 60 млн сумов. Средства выделил Национальный банк ВЭД Узбекистана. Оформить необходимый для получения кредита пакет документов помогли в ассоциации деловых женщин.

В начале этого года областное отделение ассоциации "Тадбиркор аёл" совместно с Комитетом женщин провело форум в здании хокимията. Основная его цель - активизировать деятельность деловых женщин, вносящих свой вклад в повышение благосостояния и развития села, повысить их роль в экономической жизни области, создании но-

Реализуя деловой потенциал

вых рабочих мест для сельских жителей. На форуме был утвержден план деятельности по развитию предпринимательства в городах и районах в 2011 году, обсуждены проекты, которые будут осуществлены и профинансированы коммерческими банками. Не оставили без внимания и возникающие проблемы. По фактам нарушений прав предпринимательниц дела направлены на рассмотрение компетентных органов.

В Год малого бизнеса и частного предпринимательства для дальнейшего развития семейного предпринимательства и надомного труда, повышения правовых знаний женщин, их квалификации и опыта в предпринимательском деле проводим учебные семинары и беседы за "круглым столом", - говорит Гульнора Гуломназаровна. - Деятельность районных отделений активизируется по многим направлениям, касающимся в первую очередь таких сфер, как обучение сельских женщин бизнесу и востребованным профессиям, предоставление тем из них, кто решил организовать соб-

ственное дело, дополнительным источникам финансирования. Эта работа осуществляется в том числе в рамках собственной программы "Повышение экономического статуса женщин, особенно в сельской местности, через образование и микрокредитование". Для ее выполнения подготовили тренеров по многим направлениям, таким, как кондитерское дело, ковроткачество, керамика, ведение гостиничного хозяйства. Есть такие виды бизнес-образования, как составление бизнес-плана, бухгалтерия, маркетинг, менеджмент, ведение фермерского хозяйства, проведение переговоров.

Всемерная поддержка оказывается молодым предпринимателям. Они обеспечиваются информацией о том, как начать и расширить свой бизнес, о новых законодательных актах в сфере и т.д. Оказываются целевая помощь людям с ограниченными возможностями, в том числе живущим на селе. Для них организуются курсы по вышиванию бисером, вязанию, выпечке, кройке и шитью, парикмахерскому

искусству, изготовлению ковров, мягких игрушек, макраме, пошиву национальной одежды.

Мероприятия, проводимые областным отделением ассоциации "Тадбиркор аёл", в котором состою уже много лет, не проходят бесследно, - подчеркивает руководитель фермерского хозяйства "Лаззат лотифати" Мухтарам Сайфутдинов. - Пройдустрирую это на собственном примере. На одном из семинаров участие принимали и налоговые инспекторы. Обратилась к ним с просьбой разобраться в правильности налогообложения моего хозяйства. Дело в том, что я два года назад приобрела в кредит зерноуборочный комбайн "Класс Доминатор-130". Наш механизатор в период жатвы работает и на полях других фермеров. Из-за того, что мы неправильно составили договор, выплачивали лишние средства.

Тогда же Мухтарам-апа внесла коррективы в соответствующие документы. С фермерскими хозяйствами были заключены договоры не на оказание услуг, а на аренду комбайна. Благодаря этому за

полтора года сэкономлено свыше 40 млн сумов. Эти средства пошли на погашение кредита. К концу этого сельскохозяйственного сезона фермер Сайфутдинов полностью рассчитается с банком за приобретенную технику.

В столичной области тысячи женщин, обладающих глубокими знаниями, высокой квалификацией и опытом, руководят фирмами и предприятиями, занимаются частным предпринимательством, свыше 400 женщин возглавляют фермерские хозяйства. Если сравнить эти цифры с показателями прошлых лет, можно увидеть заметный рост. Расширение и защита экономических, социальных прав и возможностей женщин нашей страны, поддержка их предпринимательской и общественной инициативы, содействие в обеспечении доступа к финансовым, образовательным, информационным ресурсам - такой и впрямь будет сфера деятельности ассоциации деловых женщин столичной области.

Акимжан Адизов.
Соб. корр. "Правды Востока".
Ташкентская область.

Национальная программа по подготовке кадров

По пути обеспечения непрерывности образования

Под руководством Президента Ислама Каримова особое внимание в нашей стране уделяется воспитанию гармонично развитого поколения, обладающего независимым мышлением и высокой душой. На состоявшемся 22 июля 2011 года заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященном итогам соци-

ально-экономического развития страны в первом полугодии этого года, подробно обсуждались вопросы укрепления сотрудничества школ и колледжей, обеспечения непрерывности образования, полного охвата выпускников 9-х классов учебой в академических лицеях и профессиональных колледжах.

На состоявшемся в городе Навои совместном заседании коллегий Министерства народного образования и Министерства высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан были проанализированы вопросы, связанные с реализацией этих задач. Вел заседание министр народного образования Узбекистана Т.Ширинов.

Как отмечалось, в 2010/2011 учебном году по всей стране девятые классы общеобразовательных школ закончили 590953 учащихся. В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан "О приеме в средние специальные, профессиональные образовательные учреждения Республики Узбекистан в 2011/2012 учебном году" от 21 июня 2011 года учрежденные параметры приема 36826 человек в академические лицеи, 547674 - в профессиональные колледжи.

В результате проведения разъяснительной работы с родителями в средние специальные, профессиональные образовательные учреждения были приняты 583684 учащихся.

Не случайно совместное заседание коллегий про-

дилось в Навоийской области. В данном направлении в области осуществляется ряд работ.

Все 17683 юношей и девушек, закончившие общеобразовательные школы в нынешнем учебном году, охвачены академическими лицеями и профессиональными колледжами, - говорит заместитель начальника Навоийского областного управления среднего специального, профессионального образования Иброхим Баротов. - В настоящее время особое внимание также уделяется трудоустройству выпускников колледжей. В частности, 15763 юношей и девушек, закончившие учебу в этом году, получили работу на таких крупных промышленных предприятиях, как "Навоийский электростанция", "Навоийазот", "Кизилкуммент", Навоийский горно-металлургический комбинат, а также на действующих в свободной экономической-индустриальной зоне "Навоий" совместных и малых предприятиях.

В Кызылтепском районе 2340 из 2420 выпускников, закончивших 9-й класс в 2010/2011 учебном году, поступили в профессиональ-

ные колледжи, а 80 - в академические лицеи.

Результаты реформ, осуществляемых под руководством Президента Ислама Каримова в образовательной системе страны, находят свое яркое отражение и в нашем районе, - говорит заведующий Кызылтепским районным отделом народного образования Фазлиддин Тошев. - С целью определения способностей и интересов выпускников 9-х классов в течение всего года велся их профориентация и психологические исследования. Организован конкурс сочинений на тему "Профессия моей мечты". Подобная широкомасштабная работа, осуществляемая в целях укрепления сотрудничества школы и колледжа, обеспечения непрерывности образовательного процесса, дает позитивные результаты.

На совместном заседании коллегий был рассмотрен также ход подготовки к спортивным состязаниям "Умид ниоллари-2012", которые состоятся в будущем году в Навоийской области.

В заседании участвовал хоким Навоийской области Э.Турдимов.

Я.Умар, Корр. УзА.

От сильного государства - к сильному гражданскому обществу

Подарок махалле

Как и всюду в республике, в городах и районах, на предприятиях и в организациях области люди достойно встретить наш самый великий и дорогой праздник и готовятся к замечательной дате.

Во всех регионах страны заметно укрепляется материально-техническая база органов самоуправления граждан, - говорит первый заместитель председателя правления республиканского фонда "Махалла" Рахматулла Шералиев. - Вот и в Ангрене сдано в

эксплуатацию новое здание правления махаллинского схода граждан Самарчуг. Здесь есть все условия для плодотворной работы - это достойный праздничный подарок махалле.

На выборах председателей сходов граждан, проведенных в мае-июне нынешнего года, я впервые избран аксакалом, - сказал председатель махаллинского схода граждан Самарчуг Миролло Абдуллаев. - Сделал все, чтобы оправдать доверие своих земляков. Работу на-

чал с оживления деятельности комиссии. Основное внимание направлено на благоустройство махалли.

Здесь же состоялось заседание президиума правления отделения областного фонда "Махалла". На нем были подведены итоги работы в первом полугодии. Наряду с достигнутыми успехами были выявлены и недостатки городских и районных отделов по выполнению Государственной программы "Год малого бизнеса и частного предпринимательства",

определены меры по их устранению. На мероприятии выступили представители областного главного управления труда и социальной защиты населения с докладами о материальной помощи малообеспеченным семьям, о назначении и выплате пособий семьям с детьми.

По итогам первого полугодия лучшими в столичной области признаны председатель Уртачирчикского районного отделения фонда "Махалла" Р.Раджапов, ответственный секретарь Бо-

станлыкского районного отделения фонда "Махалла" Н.Пулатова, главный специалист Ангренского городского отделения фонда "Махалла" Х.Пулатова и главный бухгалтер Алмалыкского городского отделения фонда "Махалла" Л.Хакунова. Участники мероприятия ознакомились с ходом работ, осуществляемых в городе шахтеров в честь 20-летия независимости страны.

Сергей Мутин. Ташкентская область.

Все, что нужно малышам

После обретения независимости в нашей стране особое внимание стало уделяться здоровью матери и ребенка. Одним из ключевых аспектов, влияющих на развитие подрастающего поколения, является сбалансированное питание, особенно в первые годы жизни. В связи с этим большое значение имеет распространение грудного вскармливания. Министерство здравоохранения и представительство Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) провели традиционную совместную пресс-конференцию, посвященную этому вопросу.

На ней присутствовали врач-неонатолог, педиатры, акушеры-гинекологи, сотрудники родильных домов и сельских врачебных пунктов, представители СМИ. В Узбекистане на протяжении нескольких лет в начале августа проводятся подобные мероприятия, посвященные Всемирной неделе грудного вскармливания. Они призваны привлечь внимание общественности и специалистов к необходимости обеспечить матерей правильной информацией о том, какую важную роль играет их молоко для здоровья младенцев, а также об инициативах медицинских учреждений по этому вопросу.

Грудное вскармливание - один из основных факторов, определяющих дальнейшую жизнь и здоровье малышей, - сказала начальница Главного управления охраны материнства и детства Министерства здравоохранения Узбекистана Диплом Ахмедова.

Медики отмечают, что в целом в нашей стране всегда высоко оценивалась польза материнского молока, однако еще не все женщины знают, что в первые шесть месяцев жизни младенец не нуждается в до-бавках, в том числе воде и соке, потому что необходимый объем жидкости он получает с молоком матери.

Грудное вскармливание защищает малыша от многих болезней, в том числе острых кишечных инфекций и даже пневмонии, - отметила Национальный координатор проектов по грудному вскармливанию Камола Салихова. - С каждым годом растет число матерей, прибегающих к исключительно грудному вскармливанию. Есть в этом и заслуга специалистов-медиков, прошедших учебный курс по данным вопросам, а также рост количества учреждений здравоохранения, получивших статус "Больница доброжелательного отношения к ребенку".

Оксана Ведяева.

Реклама

Министерство высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан Центр среднего специального, профессионального образования

объявляет о продлении сроков тендерных торгов по указанным ниже лотам (объявление опубликовано 17 мая 2011 года в газете «Халқ сўзи», № 96) по оснащению академических лицеев и профессиональных колледжей учебно-лабораторным оборудованием, оборудованием для мастерских, современной компьютерной техникой, спортивным инвентарем и мебелью.

Для приобретения пакета тендерных документов необходимо внести невозвратный взнос в размере 500 000 (пятисот тысяч) сумов за каждый лот на указанный ниже специальный счет органа:

- Лот № 1.** Учебно-лабораторное оборудование для общеобразовательных предметов.
 - Лот № 2.** Компьютерная техника для компьютерных классов.
 - Лот № 3.** Компьютерная техника для информационно-ресурсных центров.
 - Лот № 5.** Оборудование для швейных мастерских.
- Банковские реквизиты Центра среднего специального, профессионального образования:
- Казначейство Министерства финансов Республики Узбекистан.
Р/с: 2340 2000 0001 0000 1009. Лицевой счет: 4999 10860 26 280 7950 100 028 001.
РКЦ ГУ ЦБ г. Ташкента. МФО: 00 014. ОКОНХ: 92120.
ИНН казначейства 201 122 919. ИНН ЦССПО 202 515 618.
Республика Узбекистан, 100095, г. Ташкент, 2-я улица Чимбой, 96.
Министерство высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан. Центр среднего специального, профессионального образования.
Телефоны: (8-371) 246-12-40, 246-12-74. Факсы: (8-371) 246-12-40, 246-12-74.
E-mail: sspo_taminot@mail.ru
Максимальные цены приобретаемого оборудования размещены на сайте www.markaz.uz

Все предложения принимаются рабочим органом тендерной комиссии ежедневно, кроме субботы и воскресенья, по указанному выше адресу до 15.00 19 августа 2011 года.

На правах рекламы



O'ZSANOATQURILISHBANK

Международные пластиковые карточки VISA: ЭТАЛОН ДОВЕРИЯ ВО ВСЕМ МИРЕ

С каждым годом в Узбекистане растет популярность пластиковых карточек. И все больше узбекистанцев отдают предпочтение пластиковым карточкам VISA, выпускаемых Узпромстройбанком.

Сегодня вся страна готовится отметить знаменательную дату - 20-летие независимости Узбекистана. За этот сравнительно короткий срок республика добилась значительных успехов в социально-экономическом развитии. Одним из факторов достижения высоких результатов является стабильное и последовательное развитие финансово-банковской системы страны, в том числе расширение границ безналичного оборота денежных средств, увеличение их доли в денежном обращении.

Инструментом для решения этих задач стали пластиковые карточки, количество которых начало резко расти в ходе реализации постановления Кабинета Министров от 24 сентября 2004 года "О мерах по дальнейшему развитию системы расчетов на основе пластиковых карточек". Активизировало этот процесс постановление Президента страны от 3 августа 2006 года "О дополнительных мерах по дальнейшему развитию системы безналичных расчетов на основе пластиковых карточек".

С увеличением количества терминалов, банкоматов, инфокioskов пластиковым карточкам стали отдавать предпочтение многие жители Узбекистана, хотя еще недавно считали, что лучше иметь в кармане наличные. Теперь им не надо носить с собой пачки купюр, чтобы оплатить крупные по-

купки или услуги. С увеличением числа пластиковых карточек повысился спрос предпринимателей на терминалы, ведь сегодня потребители все чаще игнорируют те точки, где не могут расплатиться по пластиковым карточкам, а это, естественно, сказывается на бизнесе.

В настоящее время практически все коммерческие банки республики запустили в оборот пластиковые карточки. Одним из первых в стране был Узпромстройбанк.

По состоянию на 1 июля 2011 года банк проинсталировал 707 164 пластиковые карточки. Для расчетов по ним установил 4 202 терминала, из них 3 966 - в торговых точках и 236 - в сберегательных кассах и мини-банках, для выдачи наличных денежных средств есть 23 банкомата и 14 инфокioskов.

В первой половине года по карточкам Узпромстройбанка проведено более 6,8 миллиона транзакций почти на 225,5 миллиарда сумов, в том числе в торговых сетях - свыше 6,6 миллиона, а в торговых точках, пунктах обслуживания банка осуществлено платежей свыше чем на 201,4 миллиарда сумов. На пластиковые карточки банка зачислено более 223,3 миллиарда сумов, что на 4 миллиарда сумов больше по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Во всех филиалах Узпромстройбан-

ка через установленные терминалы VISA в торгово-сервисных пунктах принимаются к оплате и обслуживаются пластиковые карточки, эмитированные другими коммерческими банками в системе DUET. На 1 июля 2011 года обороты, осуществленные в этой системе, превысили 75,3 миллиарда сумов - это на 20 миллиардов сумов больше, чем в первом полугодии 2010 года.

Приведенные данные свидетельствуют о росте популярности пластиковых карточек VISA. Тому есть много причин. И в первую очередь - ассортимент услуг, которыми могут воспользоваться держатели пластиковых карточек VISA. Банк предлагает своим клиентам следующие виды пластиковых карточек - валютные и сумовые Visa Classic, Visa Electron, Visa Picture Classic, Visa Picture Electron, Visa Gold, а также пластиковые карточки Visa Business, предназначенные для корпоративных клиентов.

Visa Electron - самая популярная пластиковая карта. Благодаря простоте ею может пользоваться даже тот, кто не имеет опыта обращения с пластиковыми карточками. С ее помощью можно совершать покупки, получать наличные деньги во всех пунктах обслуживания сети Узпромстройбанка. Программы по продвижению данного типа карт ориентированы на определенные социальные категории граждан, например, для работающих в виде зарплатных проектов, молодежи и студентов. Узпромстройбанк выпускает карты Visa Electron в национальной валюте для использования на территории Узбекистана, а также в долларах США - для применения за рубежом.

Visa Classic - универсальный платежный инструмент. Эта карточка предназначена для клиентов, уже имеющих опыт обращения с банковскими картами. Visa Classic выпускаются в национальной валюте и в долларах США. Валютная карта принимается к оплате практически во всех точках мира, где имеется логотип VISA. Валютная карточка незаменима в зарубежных поездках. Она может быть использована как в электронных, так и в механических платежных терминалах, банкоматах, а также принимается к оплате через Интернет.

Visa Picture Card - абсолютно новый банковский продукт, впервые представленный на рынке нашей страны Узпромстройбанком. Она дает возможность держателям размещать на лицевой стороне карточки фотографии близких людей, любимых животных или другие изображения. Сегодня банк предлагает своим клиентам валютные и сумовые пластиковые карточки Visa Picture Classic и Visa Picture Electron.

Visa Gold - эксклюзивные банковские карточки для VIP-клиентов банка, гарантирующие их владельцам внимание, комфорт и высочайшее качество обслуживания. Они гарантируют держателям высокий уровень сервиса, повышенный комфорт в любой точке мира.

Visa Business - карточка предназначена для корпоративных клиентов, позволяет контролировать расходы сотрудников как в рабочее время, так и во время командировок. Такое разнообразие пластиковых карточек VISA дает возможность клиентам Узпромстройбанка выбора в соответствии с пожеланиями.



Пластиковые карточки VISA выгодно отличаются уровнем безопасности, так как имеют несколько степеней защиты, что минимизирует риск того, что ею воспользуются другие люди. Узпромстройбанк выпустил специальную инструкцию по использованию международных пластиковых карточек VISA. В ней учтен опыт зарубежных стран.

Узпромстройбанк делает все для повышения удобства пользования пластиковыми карточками. В частности, введена услуга SMS-Banking. Она позволяет контролировать транзакции по своей основной, а также дополнительной карточкам. При проведении любой операции в режиме он-лайн на мобильный телефон держателя пластиковой карточки приходит SMS-сообщение о проведении операции, текущем состоянии баланса.

Держатель валютной пластиковой карточки VISA может использовать карточку более чем в 200 странах, получать наличные более чем в полутора миллионах банкоматов и совершать покупки в 29 миллионах торговых точек по всему миру. Благодаря карточке совершаются покупки через глобальную сеть Интернет (Visa Classic, Visa Picture Classic, Visa Gold). Это делает карточки Узпромстройбанка более привлекательными для широких слоев населения. При выезде за рубеж средства на карте не декларируются.

Для удобства пользования пластиковыми карточками VISA в национальной валюте Узпромстройбанк располагает широкой сетью терминалов, расположенных в торгово-сервисных пунктах по всей республике, проводится работа по дальнейшему увеличению и расширению сети терминалов. Для дальнейшего расширения ассортимента услуг и повышения удобства использования пластиковых карточек VISA Узпромстройбанк создал сеть инфокioskов для оплаты услуг коммунальных, сотовой связи, интернет-провайдеров, а также погашения кредитов и проверки баланса. На официальном сайте банка www.uzpsb.uz размещен полный список торговых точек, имеющих торговые терминалы Узпромстройбанка.

Почти десять лет назад Узпромстройбанк одним из первых в нашей республике выпустил в оборот пластиковые карточки - современное платежное средство, удобство которого уже оценили сотни тысяч соотечественников. И банк предпринимает все меры к тому, чтобы их число росло с каждым годом, а уровень обслуживания держателей пластиковых карточек VISA повышался и отвечал всем международным стандартам.

М. Каримов. Начальник управления пластиковых карт Узпромстройбанка.

Гармонично развитое поколение - будущее страны

Единый аккорд оркестра

Во Дворце культуры "Фархад" города Навои работают различные творческие коллективы. Один из них - народный оркестр узбекских народных инструментов "Тарона".



- Все начиналось с нескольких инструментов и детей, которые даже не знали музыкальную азбуку, - рассказывает руководитель и дирижер оркестра Гулмурод Джураев. - Со временем ребята научились играть в оркестре - многоголосом коллективе, где у каждого своя партия, а мелодия должна звучать единым аккордом. Сейчас в концертном составе занимаются 35 человек, есть еще и подготовительная группа "Нихол" - куница для основного состава. Ежегодно коллектив пополняется еще 50-60 желающих. Через год остаются истинные любители музыки и таланты.

Сегодня в распоряжении "Тарона" - узбекские народные инструменты десяти наименований, изготовленные в лаборатории при Государственной консерватории Узбекистана.

- В оркестре занимаются ребята без музыкального об-

разования, когда-то приходило в коллектив и достигшие определенного мастерства, - рассказывает участник оркестра Фарангиз Салоходжаева. - Например, я по специальности мастер по холодильным установкам. Есть среди участников сварщик, виртуозно играющий на рубабе, спортсмен - исполнитель на дутаре. В том, что ребята достигают такого мастерства, заслуга руководителя, который в каждом ребенке может открыть талант.

Кроме национальных музыкальных произведений, оркестр исполняет европейские мелодии на рубабе, дутаре и гитаре. Коллектив постоянно экспериментирует. В его репертуаре есть "Лебединое озеро" П.Чайковского, "Город, которого нет" И. Кор-

нелюка. Уже в подготовительной группе ребята уже пробуют исполнять некоторые композиции Майкла Джексона.

На международном фестивале "Земля - наш общий дом", прошедшем в прошлом году в Екатеринбурге, коллектив поразил всех исполнением национальной песни "Шодиёна" ("Радость") Ф. Олимова и "Серенады" Ф. Шуберта. Зрители были изумлены, узнав, что играют непрофессиональные музыканты. Оркестр вызвал такой интерес, что его пригласили на



недельные гастроли по городам России.

За пятнадцать лет в коллективе сменилось четыре поколения музыкантов. Для навийского оркестра пишут известные узбекские композиторы. Среди постоянных авторов - Мухамат Отажонов. Чтобы заинтересовать ребят, Гулмурод Джураев начал сочинять для оркестра собственную музыку.

Сейчас коллектив готовится к празднованию юбилея независимости, чтобы порадовать своих слушателей новыми произведениями.

Тимур Кайсаров. Фото автора.

Выставка

Под бессмертные звуки произведений Грига, Моцарта, Вивальди, вдохновляющие художницу, на полотне рождаются удивительные образы. Она мечтает соединить в единой плоскости музыку и цвет, ибо из этих двух параллелей состоит гармония красоты и душевного равновесия.

В мемориальном Доме-музее Урала Тансыкбаева открылся вернисаж члена Творческого объединения художников Узбекистана, Ассоциации художников, искусствоведов и народных мастеров "Irod" художника-графика Нилофар Хидоятовой. Его организовали Министерство по делам культуры и спорта республики и Академия художеств Узбекистана.

В экспозиции более пятидесяти произведений графики, в том числе станковой, книжных и журнальных иллюстраций, рисунков.

Родители - известные ученые, врачи-хирурги, конечно, видели в будущем дочь медиком, но Нилофар с раннего детства проявляла незаурядные творческие способности. Впервые слово "художница" она услышала от мамы. Не очень понимая сути, девочке понравилось его звучание. Чуть позже, занимаясь в районной студии под руководством замечательного педагога П.М.Шестакова, воспитавшего целую плеяду известных художников, и видя, как рисуют сверстники, в ней проснулся дух творческого соперничества. И когда встал выбор между медицинской, изучением языков и изобразительным искусством, именно он и привел ее на отделение станковой живописи РХУ имени П.Бенькова (ныне Республиканский художественный колледж), а затем театрално-декорационной живописи Ташкентского театрально-художественного института.

После его окончания Н.Хидоятова работала художником-декоратором в Узбекском государственном музыкальном театре имени Мухоми, художником-постановщиком в Ташкентском государственном театре музыкальной комедии (оперетты). С 1998 года занимается книжной графикой.

Обширен и разнообразен круг ее интересов - история человеческой цивилизации и археология, театр и музыка, костюм, танец и космос. Все эти темы автор преподносит так, как видит и понимает сама. Поэтом в произведениях Нилофар Хидоятовой перед зрителями по-новому предстают давно знакомые вещи, и они имеют возможность получить наслаждение от путешествия по фантастической планете Земля.

На вернисаже представлены работы из цикла "Индия", "Аллегория планет" - "Солнце", "Марс", "Венера", эскизы к художественному фильму "Птица смерти", триптих "Строитель", "Художник-монументалист" и "Архитектор". Его созданы замечатель-



Синтез музыки и цвета

дожником-декоратором в Узбекском государственном музыкальном театре имени Мухоми, художником-постановщиком в Ташкентском государственном театре музыкальной комедии (оперетты). С 1998 года занимается книжной графикой.

Обширен и разнообразен круг ее интересов - история человеческой цивилизации и археология, театр и музыка, костюм, танец и космос. Все эти темы автор преподносит так, как видит и понимает сама. Поэтом в произведениях Нилофар Хидоятовой перед зрителями по-новому предстают давно знакомые вещи, и они имеют возможность получить наслаждение от путешествия по фантастической планете Земля.

жеские образы в полотнах "Бухарский танец", "Нисо", Кумуш в иллюстрациях к "Минувшим дням" А.Кадры, богини воды и плодородия Анахиты. Удивительна ее парижская в воздухе танцовщица из "Песни о Соляне". Все полотна очень насыщены декоративными элементами, символами и цветовыми деталями.

- Творчество Нилофар Хидоятовой очень образно. Ее графические полотна выполнены в интересной технике, и каждый сюжет, композиция и колорит имеют собственное эмоциональное звучание, - рассказывает искусствовед Наталья Глазкова. - Разнообразие тем говорит о внутреннем состоянии автора, который хочет сотворить что-то необычное. Кроме того, у художницы очень тонкое чувство цвета. На полотнах гармонично и очень музыкально связаны друг с другом, как нота к ноте, вся цветовая палитра. Поэтому ее работы хочется не просто посмотреть, а внимательно рассматривать.

Дизайн одежды и графики, сценарии к кинофильмам, вокал и педагогика - лишь небольшая часть того, в чем она успела попробовать себя и преуспела. Вот уже несколько лет Н.Хидоятова преподает в Центре "Баркамол авлод" Алмазарского района столицы, где учит ребятшек азам изобразительного искусства. В конце апреля в Международном караван-сарай Икю Хирумы состоялась выставка работ художницы и двух ее юных учениц.

Любители искусства знают, как сотрудники мемориального Дома-музея Урала Тансыкбаева умеют превратить небольшие камерные вернисажы в теплые и домашние уютные творческие встречи. Настоящим сюрпризом для многочисленных гостей и коллег стал небольшой концерт, подготовленный Н.Хидоятовой, где в ее исполнении прозвучали любимые песни.

Ирина Рибар. Фото автора.

Встречи

Незабываемая поездка

Для юных дарований очень важны встречи с известными поэтами, писателями. Одна из них, состоявшаяся в местечке Дурмон в Ташкентской области, была особенной.

Гостями Дома творчества были 35 молодых, делающих лишь первые шаги в литературе юношей и девушек Наманганской области. Это в основном студенты, учащиеся колледжей, которые только по книгам, выступлениям в литературных журналах и газетах знают тех, с кем представлялась возможность поговорить по душам.

Народный поэт Узбекистана Икбол Мирзо, поэт и драматург Кучкор Норкби поделились своими суждениями о поэзии и литературе независимого Узбекистана. Говорили о важности сочетать в произведениях традиции народного творчества с современными направлениями мировой литературы. Молодым наманганцам запомнились приведенные участниками встречи слова известных писателей.

Интересно и увлекательно прошла встреча с известным поэтом Эркином Вохидовым. Он прочитал новые стихи, пожелал ребятам творческих успехов. Богатой на воспоминания об известном поэте Гафуре Гуляме была беседа с его дочерью Олмас апа.

Ойбек Ортиков. Соб. корр. "Правды Востока". Наманганская область.



ПРОГНОЗ Погоды

на 5-6 августа
По территории республики - небольшая, местами переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 20-25, днем - 37-42, по северу, югу и пустынной зоне - 42-44.

По горным районам республики - небольшая, местами переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 15-20, днем - 29-34.

В Ташкенте 4 августа - небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 5-10 м/сек. Температура ночью - 22-24, днем - 40-42.

5 августа - небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 5-10 м/сек. Температура ночью - 22-24, днем - 40-42.

Узидромет.

Утерянную круглую печать частного предпринимателя Алмакулова Гульнора Мирхалилова, зарегистрированного в Шайхантахурском районе г.Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерянную круглую печать частного предпринимателя Алимкулова Илоха Назаркул угли, зарегистрированного в Хамзинском районе г.Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Реклама в «ПВ»

Залог вашего УСПЕХА!

Теннис

Обладательницы главного приза

В парных состязаниях состоявшегося в Фергане международного турнира по теннису среди женщин главным призом завоевала Нигина Абдураимова и Альбина Хабибулина.

В соревнованиях Международной теннисной федерации (ITF) приняли участие спортсменки из более десяти стран.

В решающей партии Н. Абдураимова и А. Хабибулина со счетом 6:3, 6:4 выиграли у американки Елизаветты Анны Немчинок и представительницы

Туркменистана Анастасии Пренко и завоевали главный приз.

В финале одиночных состязаний представительница Индонезии Аюфани Дамангити со счетом 6:3, 6:4 выиграла Су-Вей Хсинг (Китайской Тайпэй).

Б.Айтмурадов. Корр. УзА.

Сокровище нации

Все цвета радуги

В яркости красок, причудливых и одновременно гармоничных сочетаниях, разнообразии орнаментальных мотивов традиционных тканей отразилась щедрость и полнота души узбекского народа, его умение радостно воспринимать окружающий мир, воспевать женскую красоту.

Среднеазиатские ткани славятся на всем Востоке начиная с эпохи античности и раннего средневековья. Согласно свидетельствам историков X века Наршахи, Маклиси и других их вывозили в Багдад, Сирию, Византию и Египет. Производство тканей было тесно связано с укладом жизни народа. Целые города специализировались на изготовлении тканей определенных сортов и расцветок, существовали локальные школы художественного ткачества. Высококачественные ткани изготовлялись в Ташкенте и Бухаре, Маргилане и Намангане, Самарканде и Шахрисабзе, других городах Узбекистана.

Ткачество подразделялось на два основных вида: произ-

водство наиболее распространенных, общедоступных хлопчатобумажных и более дорогих - шелковых и полуселковых тканей. Выработкой хлопчатобумажных тканей занимались преимущественно женщины, шелковых и полуселковых - мужчины.

В XIX веке особенно широко ручное ткачество было представлено в Ташкенте, здесь производились хлопчатобумажные, шелковые, полуселковые ткани и изделия из них. Существовали специализированные кварталы, в которых жили ткачи. Но особое место в изготовлении национальных шелковых тканей занимает Ферганская долина - своеобразный "шелковый центр" Узбекистана. В Маргилане и Намангане сло-

Летний досуг

По инициативе Сырдарьинской областной администрации и областного кенгаша профсоюзов на время летних каникул во всех районах области организованы лагеря отдыха "Мехржон", которые за две смены примут более двух тысяч детей из малообеспеченных семей. - Здесь маленьким сырдарьинцам предоставляется возможность поправить

Запомнятся каникулы

свое здоровье, весело и с пользой провести время, - говорит начальник областного филиала Фонда развития детского спорта Норбобо Соатов. - Для того чтобы лето прошло увлекательно и незабываемо, подготовлены спортивные площадки и инвентарь, проводятся различные состязания и игры.

Активно ведется и воспитательная работа. Активистами областного отделения ОДМ "Камолот" организованы конкурсы детских рисунков на тему "Камолот", "Камалак" в моем представлении", "Мы - против наркомании", "Моя махалла". Зобо Хайдарова. Соб. корр. "Правды Востока". Сырдарьинская область.

процесс занимает около месяца, с середины апреля до середины мая.

При изготовлении абовых тканей нити основы окрашивают по специальной технике абранд, при заправке станка они подбираются в сложные орнаментальные композиции. Вначале серовато-белую пряжу окрашивают растительными красками, получаемыми из листьев грецкого ореха, гранатовых корок, шелухи репчатого лука, японской акации, мальвы, шафрана, усьмы, марены, индиго, кошениля, хны и даже черного чая. Растительные красители позволяют в силу своей высокой устойчивости сохранять цвета, они гармоничны, плавны перетекают один в другой. Термин "абр" для обозначения вида орнамента встречается в литературных источниках XVI века.

Абовая техника открывает широкий простор для творческой фантазии. Ее суть в следующем: отдельные места одноцветной ткани собираются узелками и искусно закрываются хлопчатобумажными нитями таким образом,

что при погружении в краску они остаются защищенными и не окрашиваются. При вторичном окрашивании превращаются узелками другие места, так получают распыльчатые, облакоподобные узоры, отличающиеся особой мягкостью и переходом краски от одного цвета в другой.

Искусство оформления художественных тканей - поискные выдающиеся явления узбекского народного искусства. Оно сочетает в себе удивительным образом традиции древности с живым ощущением современности. Поражает необычайная фантазия потомственных народных мастеров - абрандов, создающих сказочные узоры. Они неистово помнят традиционные орнаменты, широко и умело используют красочный колорит, где каждый отрез уникален.

Сегодня наиболее значительными коллекциями тканей XIX-XX веков располагают Государственный музей истории - около 500 образцов и Музей прикладного искусства Узбекистана - около 400. Лариса Левтева. Искусствовед.

ПРАВДА ВОСТОКА

Социально-экономическая и общественно-политическая газета
Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор А.С. Усманов.

Бухара (365) 223-14-00
Ташкент (367) 901-49-54

Джизак (372) 226-16-50
Карши (375) 201-45-57

Навои (436) 228-68-73
Наманган (389) 233-24-47

Нукус, Урганч (361) 585-24-58
Самарканд (386) 221-93-73

Ташкент (371) 905-08-86
Терmez (376) 227-28-68

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. Редакция не несет ответственности за достоверность содержания рекламных материалов.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы «Правды Востока».
Тел.: (371) 233-70-98, 236-57-12.
Тел./факс: (371) 233-70-98.
Комн. 444.

Дежурный редактор - А.Ким.
Корректор - М.Шагеева.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0605 от 17.09.2009 г. Список печатных - официальный, форма А-2, объем 2 п.л. Время подписания в печать по графику 21.00. Итого по УзА: 20.45. Время подписки: 21.20

Дежурный - Д.Липова.
Оператор ЭВМ - А.Ковтунов.